

# Výročná správa o činnosti Deti a mládež slovenského rybárstva, o. z.

2023

## Úlohy, ktoré vyplynuli z celoslovenského stretnutia vedúcich DRK v Kysuckom Novom Meste pre rok 2023

Navrhnuť spoluprácu výkonnému výboru SZŠR pri tvorbe spoločného termínového kalendára.

Do príručky mladého rybára doplniť prázdne kolónky do rubriky telefónne čísla a zrealizovať jej tlač do konca kalendárneho roka.

Určiť garantov pre tvorbu elektronickej učebnice pre jednotlivé disciplíny LRU a ďalšie tematické okruhy. Z začať s vytváraním prezentácií.

Závazne stanoviť výšku členských príspevkov pre rok 2023 do konca kalendárneho roka 2022.

Zapojiť sa do celoslovenskej environmentálnej iniciatívy Deň zo zeme.

Na základe ďalšej konzultácie s Jaroslavom Helerom vytvoriť rubriku Rady od Jara Helera na [www.detiamladezs.sk](http://www.detiamladezs.sk).

Nadviazať spoluprácu so SRZ po sneme 15.10.2022 a ponúknuť zorganizovanie Zlatého blyskáča 2023.

## Uskutočnené aktivity

### Internetová stránka

#### Termínový kalendár

Boli oslovení predsedovia jednotlivých odborov a organizátori juniorských podujatí SZŠR a vedúci krúžkov aby nám poskytli svoje termínové kalendáre. Výsledkom bol centrálny kalendár, v ktorom boli prehľadne zverejnené na jednom mieste:

- všetky juniorské súťaže SZŠR,
- podujatia organizované OZ SRZ
- všetky podujatia organizované DMSR.

#### Testovanie pre deti

Počas roka boli aktualizované testy pre deti. Obsahujú testy zamerané na rybársku legislatívu, základy ichtyológie a obrázky rýb. Vyriešil sa problém s prihlasovaním na testy.

## Informačné centrum pre vedúcich

Stránka sa zaplňa článkami o činnosti vedúcich rybárskych krúžkov vo svojich OZ a o činnosti združenia. Firma Rypomix si stanovila podmienku pre ďalšiu podporu krúžkov v roku 2024 – zverejniť príspevok s fotogalériou na spoločnej stránke.

## **Príručka mladých rybárov**

Prvé vydanie bolo v náklade 3500 výtlačkov v cene 2€/kus. Tlač príručiek financovali OZ SRZ, ktoré si príručku objednali. Na jeseň sme doplnili chránené druhy rýb a informáciu o privlastňovaní rýb deťmi do 15 rokov. Text v príručke vychádza z vyjadrenia, o ktoré sme požiadali ministerstvo životného prostredia.

## **Ponuka časopisu Slovenský rybár**

Dostali sme ponuku odoberať časopis Slovenský rybár. Na ponuku zareagovalo 46 vedúcich detských rybárskych krúžkov.

## **Podujatia**

### **Obrazy mladých rybárov DMSR**

V januári sme spustili v spolupráci so Slovenským rybárskym zväzom, Základnou umeleckou školou Brusno a časopisom Slovenský RYBÁR nultý ročník celoslovenskej výtvarnej súťaže Obrazy mladých rybárov DMSR. Vyhodnotenie sa o vyše pol roka posunulo zo zdravotných dôvodov predsedu poroty. Vyhlásenie víťazov sa uskutoční na celoslovenskom stretnutí vedúcich detských rybárskych krúžkov.

Podakovanie patrí predovšetkým predsedovi poroty Michalovi Uhríkovi z MO SRZ Podbrezová a jeho tímu porotcov.

### **Muškárska nedeľa DMSR**

Na konci februára sme v spolupráci so Slovenským rybárskym zväzom, Slovenským zväzom športového rybolovu a mestom Kysucké Nové Mesto organizovali nultý ročník celoslovenskej detskej súťaže vo viazaní umelých mušiek. Celkovo sa zúčastnilo 38 detí. Zastúpené boli organizácie Dolný Kubín, Svit, Poprad, Martin, Liptovský Hrádok, Trstená, Ružomberok, Žilina a Kysucké Nové Mesto. Záštitu nad celou akciou mal prezident Rady Slovenského rybárskeho zväzu Ivan Orovčík.

V kategórii do 10 rokov skončila na 1. mieste Alžbetka Mlynárová z Popradu, 2. miesto obsadil Richard Vavro z Liptovského Hrádku a 3. miesto Dávid Bartoš z Dolného Kubína. V kategórii do 15 rokov 1. miesto obsadil Andrej Mažari z Trstenej, 2. miesto patrí Gabrielovi Benčovi z Ružomberku a 3. miesto obsadil Rastislav Šikulaj z Liptovského Hrádku. V kategórii do 19 rokov sa na 1. mieste umiestnil Oliver Pačaj z Popradu, 2. miesto patrí Michalovi Troppovi taktiež z Popradu a 3. miesto obsadil Miroslav Bumbera z Ružomberku. Ocenené boli obidve dievčatá, ktoré sa zúčastnili súťaže a aj najmladší spomedzi všetkých viazačov Dávid Bartoš.

Podakovanie patrí Slovenskému rybárskemu zväzu – Rade Žilina, Slovenskému zväzu športového rybolovu, Michalovi Leibicerovi, mestu Kysucké Nové Mesto, pizzérii Pizza Robinson, firme

Thymallus fishing sport Ružomberok, firme Paver Fly Tying Vise, Rybárske potreby Martin Hubinák, firme Starfish Liptovský Mikuláš, firme Delphin, Stanovi Benkovi za pitný režim pre deti.

Porota bola v zložení: Peter Vrablec, Janko Táborecký, Ľubomír Kordoš, Peter Žubor, Peter Ambróz a Peter Ďurišík na čele s Ivanom Orovníkom.

## **Deň zo zeme**

Viacerí vedúci DRK sa zapojili do celoslovenskej iniciatívy, ktorú spustilo Združenie priaznivcov športového rybolovu pod vedením Jaroslava Helera. Deti z rybárskych krúžkov sa zapájali do zberu odpadu na revíroch SRZ. Akcia má celoročné trvanie.

## **Nedeľa Rybolovnej techniky DMSR**

V spolupráci so Slovenským rybárskym zväzom, Miestnou organizáciou SRZ Liptovský Hrádok a mestom Liptovský Hrádok sme organizovali nultý ročník celoslovenského sústredenia v zdokonaľovaní sa v rybolovnej technike.

Lektorom podujatia bol člen rady SRZ a dlhoročný skúsený pretekár v RT pán Pavol Konkol', ktorý deťom a vedúcim krúžkov názorne ukázal jednotlivé disciplíny rybolovnej techniky (5-boj). Nasledovala súťaž v 3 - boji skish, arenberg a diaľka jednoruč. Celkovo na prvom mieste skončil Dominik Havko z MO SRZ Dolný Kubín, na druhom mieste sa umiestnil Marek Holík z MO SRZ Kysucké Nové Mesto, tretie miesto patrilo Samuelovi Klembarovi z MO SRZ Poprad.

Podakovanie patrí Rade SRZ, MO SRZ Liptovský Hrádok, firme Delpin a Starfish.

## **Zlatý blyskáč 2023 Zvolen**

Po dvojročnej prestávke Slovenský rybársky zväz v dňoch od 24. do 27. 6. 2023 zorganizoval Zlatý blyskáč po 5 krát v duchu myšlienky „hľadá sa všestranný rybár“. Zlatý blyskáč je súťažou družstiev, pri ktorej sa upevňujú vzťahy medzi deťmi, tímová spolupráca a spolupatričnosť k Slovenskému rybárskemu zväzu. Na Zlatom blyskáči majú možnosť deti z rybárskych krúžkov vidieť a vyskúšať si ako by to malo vyzeráť na pretekoch v LRU a RT. Je zároveň vzdelávacím podujatím zameraným na rôzne oblasti rybárstva. Na Zlatom blyskáči deti spoznávajú množstvo zaujímavých osobností z oblasti rybárstva, hydrológie a ochrany životného prostredia. Každý rok sú prednášky a besedy zamerané na aktuálne problémy, s ktorými sa rybári stretávajú. Zo Zlatého blyskáča vyrástlo nie len množstvo pretekárov SZŠR ale aj veľa študentov rybárstva.

### Účasť

Po 2 rokoch nečinnosti v tejto oblasti a na základe skutočnosti, že sme vyhlásili súťaž 6 týždňov pred začatím podujatia neboli vedúci krúžkov dostatočne pripravený na účasť. Na konci mája končí krúžková činnosť v centrách voľného času a preto sa približne 10 družstiev telefonicky ospravedlnilo za neúčasť a avizovali záujem o nasledujúci ročník. Napriek tomu sa na Blyskáč prihlásilo 12 družstiev (45 detí a 23 vedúcich) zo 7 OZ SRZ.

### Priebeh

V apríli 2023 sa organizátori pri tvorbe rozpočtu v snahe o úsporu značnej časti finančných prostriedkov SRZ pokúsili osvedčený model Zlatého blyskáča skrátiť o jeden deň. Ukázalo sa, že takéto skrátenie malo výrazný vplyv na vyčerpanosť detí a vedúcich a utrpeli tým plánované prednášky a besedy. Z plánovaných vzdelávacích častí Zlatého blyskáča sa podarilo zrealizovať iba jednu diskusiu, ktorá

nastala po súťažnej disciplíne rozpoznávanie rýb v akváriách. Tu mohli deti konzultovať s Ing. Jaroslavom Šubjakom jednotlivé anatomické zvláštnosti rozpoznávaných druhov rýb.

Napriek tomuto poznaniu možno konštatovať, že Zlatý blyskáč vo Zvolene patrí k jedným z najviac vydarených. Organizačná zložka Slovenského rybárskeho zväzu MsO Zvolen poskytla vynikajúce zázemie pre organizovanie tohto podujatia. Mestský výbor na čele s predsedom Pavlom Vaculčíakom, ktorý je zároveň viceprezidentom SRZ za Banskobystrický kraj a spoločne so svojimi členmi, predovšetkým vedúcimi krúžkov a rodičmi s mimoriadnou ústretovosťou pripravili vhodné podmienky na realizáciu pomerne zložitého podujatia. Aj napriek zlej hydrologickej situácii na tečúcej vode sa podarilo zabezpečiť alternatívnu trať pre disciplíny mucha a prívlač. Revír s názvom Pitelovské rybníky za pomerne nízku sumu organizátorom poskytla firma GREENROAD SK, s.r.o. Deti mali k dispozícii veľmi dobre zarybnenú trať pstruhom dúhovým.

### Sponzori

O večerný aktívny relax a zábavu sa deťom postarala firma X Aréna zo Zvolena. Víťazným družstvám jednotlivých disciplín poskytol bezplatný vstup. Zarybnenie revírov, ktoré boli plánované pre deti na revíroch MsO SRZ Zvolen sponzorsky zabezpečila spoločnosť Slovyb a. s. a Slovenský rybársky zväz. Ceny do súťaže sponzoroval pán PhDr. Marcel Pecník, poslanec mesta Banská Bystrica a tajomník MsO SRZ Banská Bystrica. Materiálnu podporu vo fáze príprav na Zlatého blyskáča zabezpečili firmy Rypomix a Tornado.

### Návrhy na zlepšenie

Návrat k 5 dňovému modelu aby bol Blyskáč menej uponáhľaný. Uprostred treba umiestniť ľahší deň a vytvoriť veľkorysejší priestor na prednášky a besedy.

Dokúpiť ďalšie 3 akváriá s osvetlením na rozpoznávanie – využije sa aj na medzinárodnom kole Zlatá udica-Zlatý blyskáč.

### Úprava smernice

- Upraviť pravidlá vyhodnocovania tak, že jedna z disciplín Zlatého blyskáča sa nebude započítavať do celkového hodnotenia. Organizačné zložky, ktoré nemajú možnosť v blízkom okolí trénovať napr. muškárenie alebo inú disciplínu môžu tak jednu vypustiť bez následku v celkovom vyhodnocovaní. V súlade s návrhom tajomníka navrhujeme aby sa stala okrem vedomostných testov povinnou disciplínou aj rybolovná technika. Jednak je to tradičná disciplína Zlatého blyskáča od jeho vzniku a jednak by sa nové pravidlo najviac odrazilo na účasti na RT.
- Vyhodnocovať všetkých 4 členov družstva pri vyhodnocovaní družstiev. V súčasnosti sa prenášali dva najlepšie výsledky družstva. Po novom neúčast' jedného člena na disciplíne = počet umiestnení + 1.
- Spustiť v roku 2024 postupové kolá (západ, stred, východ), ktoré sa stihnú do mája príslušného roka aby sme mali presný počet družstiev na celoslovenskom kole. Deti a vedúci sa počas týchto oblastných kôl naučia ako sa majú počas súťaže správať a aké majú vedúci kompetencie v priebehu jednotlivých pretekov. Obmedzíme tak počet družstiev na 20. To znamená spolu 130 osôb (vrátane vedúcich a organizátorov). Zároveň na celoslovenskom kole budú deti lepšie pripravené.
- Zapracovať do smernice presný postup pri žrebovaní lovných miest.
- Zapracovať do smernice čo najviac z pravidiel LRU a RT SZŠR.
- Zapracovať do smernice postupy pri protestoch a previneniach.
- Doplniť do propozícií presné časy na prípravu a kontrolu krmiva.
- Presne stanoviť kompetencie vedúceho družstva.

- Stanoviť časový limit na rozpoznávanie rýb aby bolo možné presnejšie ustanoviť časový harmonogram.
- Odporúčať v propozíciách slnečníky pre deti v disciplínach feeder a plávaná.
- Upresniť v disciplíne feeder dĺžku nadväzcov.
- Pri jazernom muškárení a prívlači posúvať rotáciu o min. 10 miest. V závislosti od konkrétnych podmienok.
- Posunúť vekovú hranicu na 10 rokov a upraviť hornú vekovú hranicu tak aby mohli súťažiť deti v 9 triede ZŠ, ktorým nevychádzajú roky.
- Úprava vyhodnocovania testov a rozpoznávania tak, že sa spočítajú body a nie umiestnenia.

Cieľom zmien je predovšetkým sprístupniť detskú rybársku súťaž Zlatý blyskáč pre čo najširšie spektrum záujemcov z radov členov SRZ a zabezpečiť spravodlivosť v čo najvyššej miere.

Vítazi Zlatého blyskáča 2023 budú reprezentovať Slovensko na medzinárodnom kole Zlatá udica-Zlatý blyskáč, ktoré sa uskutoční v dňoch 25.-27.-8.2023 v Ivanke pri Dunaji.

Podakovanie za možnosť zorganizovať Zlatý blyskáč 2023 patrí predovšetkým štatutárom SRZ prezidentovi Ivanovi Orovčíkovi, ktorý súťaž slávnostne otvoril a tajomníkovi Ing. Bohušovi Cintulovi, ktorý ocenil víťazov na slávnostnom vyhodnotení a počas príprav a samotnej realizácie významne podujatie podporoval. Spoločne s nimi aj členom Rady SRZ, ktorí pomohli vyčleniť finančné prostriedky na toto podujatie. V neposlednom rade organizačnému tímu: hlavnému rozhodcovi Tiborovi Petrušovi z komisie rozhodcov SZŠR, technickému vedúcemu a rozhodcovi RT Ing. Danielovi Poničanovi, rozhodcovi muchy a prívlače Ing. Martinovi Rothovi, Ing. Antonovi Kandovi, ktorý elektronicky vyhodnocoval výsledky, Ing. Jaroslavovi Šubjakovi a jeho študentom z rybárskej školy, fotografovi Antonovi Ošťadnickému, mediálnym manažérom Rudolfovi Schwarzovi a Máriovi Bónovi, a zdravotníčke Natálii Tokárovej.

### **Detský letný tábor SRZ LRU mucha**

Detský letný tábor SRZ LRU mucha sa konal vo Svite v dňoch 7. – 12. augusta 2023 (pondelok-sobota). Ubytovanie a strava boli zabezpečené v penzióne Koliba. Zúčastnilo sa 24 detí. Dozor a výchovu mladých rybárov zabezpečovali 5 mládežníci (Alexandra Matisová, Tadeáš Turček, Miro Bumbera, Miško Tropp a Oliver Pačaj), 2 dospelí dobrovoľníci (Ľubomír Výboh, Mário Žiak) a vedúci tábora Ing. Martin Roth. Besedu zabezpečil Miroslav Antal SZŠR a táborové preteky vedúci LRU Mucha v SZŠR Michal Leibiczer. Program tábora bol výrazne ovplyvnený počasím a vysokým stavom vodnej hladiny na rieke Poprad, kde deti mohli chytať až vo štvrtok.

#### Priebeh podujatia

##### 1. deň

Tréning na lúke – diagnostika muškárskych zručností, rozdelenie do skupín.

Viazanie umelých mušiek.

##### 2. deň

Viazanie umelých mušiek – nymfy.

Tréning rybolovnej techniky na lúke – muška presnosť.

Viazanie umelých mušiek – príprava na jazerné muškárenie.

### 3. deň

Lov rýb na alternatívnom revíri – súkromný rybársky revír Svitské jazerá. Stav vody na Rieke Poprad stále nevyhovoval z hľadiska bezpečnosti. Lov rýb muškárením je pre deti na jazere omnoho náročnejší. Nie všetkým sa podarilo uloviť veľa rýb, ale každé dieťa chytilo rybu.

Viazanie umelých mušiek – príprava na riekou Poprad.

### 4. deň

Lov rýb na revíri 4-2021-4-4 Poprad č. 10. Deti boli na revíri veľmi úspešné a mnohým sa podarilo uloviť ryby medzi 40-50 cm.

Beseda s majstrom sveta z roku 2004 Miroslavom Antalom a s vedúcim LRU Mucha v SZŠR Michalom Leibiczerom.

### 5. deň

Táborové preteky na Rieke Poprad vo Svite. Víťazom sa stal Ján Turček – Partizánske, druhom mieste skončil Ladislav Mitál – Vranov nad Topľou a na treťom Andrej Mažári - Trstená.

### 6. deň

Rybolov na rieke Poprad v Poprade. MO SRZ bezplatne poskytla povolenia na rybolov.

#### Spolupráca a sponzorstvo

Det'ský letný tábor sa konal v spolupráci so SZŠR vedúci LRU Mucha zabezpečil 3 lektorov z radov pretekárov a sám sa osobne zúčastnil. SZŠR zabezpečilo poháre a medaily na táborový pretek, viazací materiál, zveráky a lampy pre deti bez vybavenia a uhradilo cestovné náklady spojené s presunom detí.

Firma Thymallus zabezpečila sponzorsky pre deti viazací materiál, háčiky a sponzorsky prispel 250€ hodnotou v poukážkach pre juniorských lektorov. Firma Dohiku prispela dodaním háčikov a viazacieho materiálu na viazanie umelých mušiek.

Občianske združenie DMSR uhradilo viazací materiál a háčiky v hodnote 250€ z 2% z daní.

Zľavu poskytlo združenie Svitskí rybári, o. z. na prenájom revíru Svitské jazerá. Bezplatne poskytla revír MO SRZ Poprad.

#### Postrehy organizátorov a návrhy na zlepšenie

Optimalizovať mieru spoluúčasti rodičov na financovaní tábora. Oproti feedrovému táboru je muškársky tábor finančne náročnejší a malo by sa to premietnuť v cene podujatia.

Postupne nájsť a navrhnúť viacero vhodných lokalít na organizovanie takéhoto tábora, aby neboli každoročne zaťažované revíry iba jednej organizačnej zložky SRZ.

Vyčleniť rezervu pri tvorbe rozpočtu pre hlavného vedúceho na úhradu cestovných nákladov a materiálneho vybavenia, najmä pre deti, ktoré na tábor prichádzajú nedostatočne vybavené. Postupne by sa mohol tvoriť inventár vecí na príp. požičiavanie počas trvania tábora.

#### Celkové hodnotenie

Tábor aj napriek zlým meteorologickým a hydrologickým podmienkam prebehol dobre a bez akýchkoľvek zranení detí. Vedúci a lektori dokázali vytvoriť náhradný, zaujímavý a zmysluplný program pre deti. Na konci týždňa si deti aj dobre zachytili, takže predpokladáme dobrý ohlas zo strany detí a rodičov. Vedúci tábora preukázal tvorivý prístup a zužitkoval svoje dlhoročné skúsenosti pri organizovaní podujatí pre deti. Zvlášť vysoko hodnotím prístup mladej generácie pretekárov LRU Mucha. S mimoriadnym zápalom a zodpovedným prístupom sa priamo zapájajú do vzdelávania ďalšej

generácie mladých rybárov a spolupodielajú sa tak na ďalšom formovaní Slovenského rybárskeho zväzu. Letný tábor prebehol úspešne aj vďaka podpore vedenia SZŠR a vedenia odboru LRU mucha a jej členov. Podujatie bolo medializované na sociálnych sieťach, internetových stránkach [www.srzrada.sk](http://www.srzrada.sk), [www.detiamladezsrsk](http://www.detiamladezsrsk) v časopise Poľovníctvo a rybárstvo a bude pravdepodobne odvysielané v RTVS v relácii Na rybách Petrov zdar.

### **Detský letný tábor SRZ LRU feeder**

Detský letný tábor SRZ LRU feeder sa konal v Trnavej Hore 20.-26. augusta 2023 (nedeľa – sobota). Ubytovanie a strava boli zabezpečené v Parku pod Borovicou. Zúčastnilo sa 17 detí. Dozor a výchovu mladých rybárov zabezpečovali 2 mládežníci, 1 dospelý dobrovoľník a vedúci tábora Tomáš Strapina.

#### Priebeh podujatia

Priebeh tábora zohľadňoval požiadavku na vyváženosť medzi intenzívnym vzdelávaním sa v LRU feeder a potrebou odpočinku. Predovšetkým počas obeda v mesiaci august bolo potrebné, aby mali deti čas na odpočinok v poludňajších hodinách a mali možnosť rozptýliť sa pri športe a spoločenských hrách vo večerných hodinách.

#### Harmonogram dňa

6.30 – budíček

7.30 – raňajky

8.00 – lov rýb

10.00 – desiata

11.30 – obed

12.30 – popoludňajšia siesta (kartové hry, odpočinok vo vnútri)

14.30 – lov rýb

16.30 – olovrant

17.30 – večera

18.00 – voľný program (lov rýb, futbal a pod.)

21.00 – druhá večera (po tomto čase už deti nevychádzajú von z ubytovacieho zariadenia)

Mobilné telefóny boli deťom odobraté na začiatku tábora, deti s rodičmi mohli telefonovať medzi 18.00 – 21.00.

Súčasťou tábora boli výlety do okolitej prírody a 3 kolá táborových pretekov.

Výhodou tohto súkromného revíru bola prevaha väčších rýb. Deti si okrem nových priateľstiev odniesli spomienky na dobrú rybačku.

Lektori učili deti ako miešať krmivo, robiť montáže a viedli ich k spoznávaní súťažných pravidiel LRU feeder.

#### Spolupráca a sponzorstvo

Poháre a pamätné medaily zabezpečil SZŠR LRU feeder.

Živú nástrahu na táborový pretek zabezpečil pán František Vagyovský VAĎO s.r.o., vyše 200 kg krmiva vyrobil Andrej Fraňo z firmy A. BAITs, ďalšie krmivá deťom poskytli Zoltán Nagy z firmy RYPOMIX a Ondrej Gavenda z firmy PISCARI. Ceny na táborové preteky pripravil pán Peter Labát z firmy FLAGMAN. Všetko materiálne vybavenie bolo zabezpečené bezodplatne.

#### Postrehy organizátorov a návrhy na zlepšenie

V nasledujúcom ročníku treba prehodnotiť a dohodnúť s hosťiteľom otázku stravovania. Veľkosť porcií a ponuku jedál je treba prispôbiť súčasným požiadavkám aj keby sa mala navýšiť cena za stravovaciú jednotku. Tento postreh zaznel iba zo strany lektorov.

V nasledujúcom ročníku by bolo dobré zapojiť viac skúsených pretekárov – lektorov zo SZŠR. 3 lektorov z radov pretekárov SZŠR zabezpečil vedúci krúžku zo Serede Peter Hašuk.

Odporúčam pokračovať v komunikácii s rodičmi a ponúknuť ich deťom členstvo v SZŠR a účasť na juniorských feedrových súťažiach.

#### Celkové hodnotenie

Tábor prebehol hladko vďaka bohatým skúsenostiam vedúceho, ktorý počas celého leta vedie niekoľko rybárskych táborov. Výhodou je aj to, že bol pretekárom feedrovej ligy v ČRS. Počet lektorov postačoval na 17 detí z hľadiska zachovania bezpečnosti na stojatej vode. Mimoriadne aktívne sa k výchove mladých feedristov postavili jednak dospelý tréner a skúsený pretekár Ľudovít Scheibenreif ale najmä juniorskí dobrovoľníci Sára Scheibenreifová a Michal Šuran. Úlohu lektorov prijali veľmi zodpovedne a počas celého priebehu sa venovali zúčastneným deťom. Areál Parku pod Borovicou poskytoval mimoriadne dobré zázemie pre organizovanie takéhoto podujatia a treba uvažovať nad ďalšou spoluprácou v budúcnosti. Podujatie bolo medializované na sociálnych sieťach, internetových stránkach [www.srzrada.sk](http://www.srzrada.sk), [www.detiamladezsr.sk](http://www.detiamladezsr.sk) v časopise Poľovníctvo a rybárstvo a bude pravdepodobne odvysielané v RTVS v relácii Na rybách Petrov zdar.

### **Medzinárodné kolo Zlatá udica – Zlatý blyskáč 2023**

Medzinárodné kolo Zlatá udica – Zlatý blyskáč 2023 sa konalo od 25. do 27. augusta v Ivanke pri Dunaji a Senci. Zúčastnilo sa na ňom 24 súťažiacich detí, 12 vedúcich a trénerov s organizátormi a hosťami spolu 47 osôb. Obidve súťaže Zlatý blyskáč aj Zlatá udica sú vyvrcholením práce s deťmi a mládežou v detských rybárskych krúžkoch a na medzinárodnom kole sa mohli zúčastniť družstvá, ktoré sa umiestnili na prvých miestach v celoštátnych súťažiach. Česká republika mala zastúpenie v družstvách z Moravsko-sliezskeho územného zväzu a Moravského rybárskeho zväzu. Slovensko malo dve družstvá zložené z detí z troch rybárskych krúžkov z organizačných zložiek SRZ Zvolen, Dolný Kubín a Kysucké Nové Mesto. Celkovo sa mohli zúčastniť 2 družstvá z každej krajiny v zložení: 4 žiaci do 15 rokov, 1 dievča do 15 rokov, 1 mládežník do 18 rokov, 2 tréneri a 1 vedúci.

Organizátori navrhli SOŠ Ivanka pri Dunaji, pretože vychovala množstvo významných osobností z oblasti rybárstva a je zároveň jedinou strednou školou s takto zameraným odborom na Slovensku. Na slávnostnom otvorení predstavili školu jej bývalý absolvent, tajomník SRZ Ing. Bohuš Cintula a zástupca školy Ing. Michal Madžunkov PhD., ktorý je zároveň prezidentom Združenia chovateľov rýb na Slovensku. Obaja vyzdvihli význam takýchto podujatí pre deti a zvlášť podnietili zúčastnené deti, aby sa o rybárstvo zaujímali ešte intenzívnejšie. Slovenský rybársky zväz, ako aj ostatní chovatelia rýb na Slovensku, v súčasnosti zápasia s nedostatkom kvalifikovaných pracovníkov a pociťujú potrebu podporiť vzdelávanie v tejto oblasti. Delegácia z Českej republiky bola zastúpená Jiřím Markom predsedom odborom mládeže ČRS a zároveň konateľom Juhočeského územného zväzu a Zdeňkom Paulom predsedom odborom mládeže v Juhočeskom územnom zväze. Jiří Marek prijal úlohu hlavného rozhodcu a v úvodnom príhovore deťom zdôraznil význam opätovného nadviazania spolupráce medzi



našimi krajinami. Vyjadril zároveň túžbu o ďalšie medzinárodné rozšírenie tejto spolupráce o okolité krajiny.

### Priebeh podujatia

Na pôde školy bolo zabezpečené stravovanie a ubytovanie a v prvom súťažnom dni sa tu odohrali prvé súťažné disciplíny. Súťaž v Rybolovnej technike sa konala na ihrisku. V interiéri školy deti absolvovali súťaž v rozpoznávaní rýb v akváriách a na obrázkoch.

Druhý deň bol venovaný lovu rýb udicou. Miestna organizácia SRZ Senec poskytla revír a pripravila zázemie pre uskutočnenie disciplín Feeder a Prívlač. Deti mali možnosť loviť ryby na revíri, ktorý nebol pred pretekmi umelo zarybnený. Lov bol preto omnoho náročnejší a iba tí najlepší obstáli v tomto neľahkom súboji.

Záverečný deň bol zameraný na spoznávanie slovenskej histórie a pamiatok. Účastníci podujatia strávili celé dopoludnie na exkurzii v Slovenskom národnom múzeu na Hrade Červený Kameň. Nasledovalo slávnostné vyhodnotenie, na ktorom prezident SRZ Ivan Orovčík ocenil víťazov.

Zvíťazilo družstvo Moravsko-sliezského územného zväzu, na druhom mieste bolo družstvo Moravského rybárskeho zväzu a treticu víťazov uzatvára družstvo zložené z prvých umiestnených na Zlato blyskáči: Zvolen, Dolný Kubín a náhradníčky z Kysuckého Nového Mesta.

### Spolupráca a sponzorstvo

Za príležitosť zorganizovať toto podujatie treba poďakovať predovšetkým Slovenskému rybárskemu zväzu, ktorý vyčlenil finančné prostriedky a zvlášť samotnému tajomníkovi, ktorý sa v nemalej miere zaslúžil o vytvorenie vhodných podmienok. Poďakovanie patrí hostiteľom SOŠ Ivanka pri Dunaji, MO SRZ Senec zvlášť predsedovi Petrovi Matlákovovi a obci Kráľová pri Senci, ktorí zabezpečili zázemie, priestory a rybársky revír. Mimoriadne významná bola sponzorská podpora od pána Petra Labáta, ktorý zastupuje firmu FLAGMAN na Slovensku. Poďakovanie patrí českým priateľom – trénerom, vedúcim družstiev a delegátom, ktorí pomohli ako rozhodcovia pri disciplíne rybolovná technika. Zvlášť Jirkovi Marekovi ako hlavnému rozhodcovi a významnému podporovateľovi vzájomnej medzinárodnej spolupráce. V neposlednom rade treba poďakovať všetkým ostatným vedúcim družstiev, trénerom a členom organizačného tímu – členom občianskeho združenia Deti a mládež slovenského rybárstva o. z. za obetavú prípravu a realizáciu tohto výnimočného podujatia.

### Postrehy organizátorov a návrhy na zlepšenie

Slabou stránkou podujatia bola slabá pripravenosť detí zo Slovenska na väčšinu súťažných disciplín. Pripisujeme to neskorému začiatku prípravy detí na toto podujatie. O organizovaní celoslovenského kola vo Zvolene boli vedúci krúžkov informovaní až v polovici mája 2023. 31. mája končí krúžková činnosť v centrách voľného času a možnosť tréningu na toto podujatie je už významne obmedzená. Odrazilo sa to na výsledkoch detí. Táto skúsenosť môže poslúžiť ako poučenie do budúcnosti.

Rovnako dôležité je stanoviť správny kľúč pre výber dvoch družstiev, ktoré nás budú reprezentovať v ďalšom ročníku. Okrem víťazného družstva by mohlo SRZ reprezentovať družstvo, ktoré najlepšie obstálo spomedzi disciplín, ktoré budú odsúhlasené na Medzinárodnom stretnutí vedúcich detských rybárskych krúžkov.

Naši českí kolegovia nás poprosili o vytvorenie spoločného konceptu smernice pre medzinárodnú súťaž, ktorá obsahuje všetky disciplíny LRU. Každoročne by sa nanovo zvolili 2 súťažné disciplíny LRU, ktoré budú na medzinárodnom kole. Rybolovná technika a rozpoznávanie rýb zostanú ako stabilné. Keď toto podujatie rozšírimo o ďalšie susedné krajiny bude dobré, aby sme mali pripravené pravidlá pre všetky varianty. Spoločná smernica bude pravdepodobne jednou z hlavných tém Medzinárodného stretnutia vedúcich detských rybárskych krúžkov 10. novembra 2023 vo Vodňanoch.

Skúsenosti z medzinárodného kola organizátorov priviedli k zjednoteniu jednak zloženia družstiev a hlavne pravidiel Zlatého blyskáča a Zlatej udice. Na základe Smernice vytvorenej na Medzinárodnom stretnutí vedúcich bude vypracovaná slovenská smernica pre organizovanie detskej rybárskej súťaže Zlatý blyskáč.

#### Celkové hodnotenie

Z hľadiska organizačného je mimoriadne dôležité, aby sa s prípravou takýchto podujatí začalo najmenej trištvrte roka pred ich uskutočnením. Pokiaľ by sa malo pokračovať v organizovaní letných táborov a rozšíriť ponuku o všetky disciplíny LRU je treba začať s prípravami už na konci roka 2023. V opačnom prípade sa zvyšuje riziko výskytu nepredvídaných udalostí a organizačných problémov. Organizovanie 4 rôznych podujatí na 4 nových miestach s rôznymi špecifikami bolo zbytočne nahustené do mesiacov máj – august a vyvíjalo neprimeraný tlak na organizátorov.

Organizovanie takýchto podujatí sa nám s odstupom času ukázalo ako jeden z efektívnych spôsobov ako vzbudiť u detí záujem o rybárstvo v niekoľkých rovinách. Z hľadiska rozvoja športového rybolovu sa podarilo v nadväznosti na letné tábory a v súčinnosti s vedúcimi krúžkov, ktorí sa stretávajú na celoslovenských stretnutiach, a v spolupráci s členmi SZŠR vytvoriť muškársku a kaprovú juniorskú ligu. Nemenej významné sa javí to, že množstvo detí, ktoré sa na týchto podujatiach zúčastňovali, začali študovať odbor rybárstvo na stredných a vysokých školách na Slovensku a v Českej republike.

### **Medzinárodná konferencia vedúcich detských rybárskych krúžkov Vodňany 2023**

Spolupráca Slovenského rybárskeho zväzu s Českým rybárskym zväzom nadväzuje po niekoľkoročnej prestávke na stretnutie v roku 2019, ktoré sa konalo v Žiline v sídle Slovenského rybárskeho zväzu. Podobne ako pred vyše 4 rokmi prispievatelia priniesli množstvo nových podnetov pre svojich kolegov zo susedných krajín. Ústrednou témou medzinárodnej konferencie bola opäť medzinárodná súťaž Zlatá udica – Zlatý blyskáč a jej spoločná smernica. Súčasťou podujatia boli exkurzie v rybochovných zariadeniach Fakulty rybárstva a ochrany vôd a v Strednej rybárskej škole.

Slovenskú výpravu viedol samotný štatutár SRZ prezident Ivan Orovčík. Na základe pozvánky z ČRS oslovil viceprezidentov všetkých krajov, aby delegovali za každý kraj najaktívnejších vedúcich krúžkov, ktorí by zároveň dokázali prezentovať niektorú oblasť činnosti vedúcich krúžkov pred ostatnými kolegami. Vzhľadom k tomu, že bolo možné slovenskú výpravu naplniť spolu 14 členmi boli oslovení aj členovia novovzniknutého združenia Deti a mládež slovenského rybárstva o. z..

Českí kolegovia na čele s predsedom odboru mládeže a zároveň hosťiteľom podujatia Jiřím Markom si pripravili množstvo zaujímavých tém. Prezentovali ako prebieha vzdelávanie vedúcich detských rybárskych krúžkov, ako práca v krúžkoch nadväzuje na odbor športovej činnosti alebo ako v niektorých organizáciách prebieha spolupráca medzi materskými a základnými školami. Zúčastnení vedúci krúžkov mali možnosť uvidieť príklad celoročného plánu činnosti v centrách voľného času, zoznámiť sa so vzdelávacími pomôckami, organizovaním letných táborov, podujatiami pre širokú verejnosť a s organizovaním Zlatej udice a medzinárodného kola Zlatej udice – Zlatého blyskáča. Zvláštny príspevok bol venovaný aj pedagogicko-psychologickým otázkam v súvislosti s vedením detských rybárskych krúžkov.

Úvodnú prednášku spomedzi slovenských kolegov na tému s názvom „Detská rybárska súťaž ako príležitosť pre nerybárov“ mal prezident Ivan Orovčík. Prezentoval ako vo vlastnej organizácii prebieha nábor do radov najmladších členov SRZ. Vedúci krúžkov zo Slovenska prezentovali svoje skúsenosti a aktivity, ktorým sa počas uplynulých rokov venovali. Spomenúť určite treba kladenie hniezd, brigády uskutočňované s deťmi v rybárskych krúžkov zamerané na čistenie brehov vodných tokov, liahnutie a

chov rýb na chovných potokoch pomocou krabičiek, zarybňovanie a odlov rýb deťmi v rybárskych krúžkoch a množstvo ďalších zaujímavých námetov na činnosti s deťmi. Slovenskí kolegovia ďalej predstavili vznik Juniorskej kaprovej ligy na Slovensku, Detské letné tábory SRZ a novovzniknuté občianske združenie Deti a mládež slovenského rybárstva o. z., ktorý by mal plniť podobnú funkciu ako odbor mládeže v ČRS.

Ťažiskovými témami boli námety ďalšiu cezhraničnú spoluprácu. Hlavným bodom stretnutia bola však smernica medzinárodnej detskej rybárskej súťaže Zlatá udica – Zlatý blyskáč. Potreba inovácie slovenskej smernice Zlatého blyskáča vytvorila priestor na čo najväčšie zjednotenie pravidiel. Tu významným spôsobom prispeli aj kolegovia z Moravského rybárskeho zväzu, ktorí sa zúčastnili práve tohto bodu konferencie. Podrobné informácie o priebehu a výsledkoch konferencie sa vedúci krúžkov dozvedia na Celoslovenskom stretnutí vedúcich detských rybárskych krúžkov a na internetovej stránke [www.detiamladezsr.sk](http://www.detiamladezsr.sk).

## Materiálna pomoc a sponzoring

2023

**Rypomix Sered'** – Zoltán Nagy – materiál v hodnote nad 10500€ (4815kg zmesi a peliet) bol v priebehu roka distribuovaný takmer všetkým krúžkom, ktoré prejavili záujem v objeme 60 kg na 1 krúžok. Spolu sponzor podporil 79 krúžkov organizovaných v SRZ. Distribúciu vo významnej miere zabezpečilo SRZ.

kraj	základná organizácia	počet detí	kilogramy
<b>Bratislavský kraj</b>			
	<b>Bratislava V.</b>	15	60
	<b>Záhorie</b>	90	360
	<b>Bratislava II.</b>	15	60
	<b>Dunajská Lúžna</b>	15	60
<b>Trnavský kraj</b>			
	<b>Sered'</b>	15	60
	<b>Vrbové</b>	30	120
	<b>Holíč</b>	30	120
	<b>Kúty</b>	15	60
	<b>Sládkovičovo</b>	15	60
	<b>Trnava</b>	15	60
	<b>Šoporňa+ západoslovenská liga</b>	30	120
<b>Trenčiansky kraj</b>			
	<b>Bánovce nad Bebravou</b>	15	60
	<b>Handlová</b>	15	60
	<b>Stará Turá</b>	15	60
	<b>Považská Bystrica</b>	15	60
	<b>Trenčín</b>	30	120
	<b>Púchov</b>	75	300
<b>Nitriansky kraj</b>	<b>Žikavka</b>		
	<b>Štúrovo</b>	15	60
<b>Banskobystrický kraj</b>			

	<b>Rimavská Sobota</b>	15	60
	<b>Podbrezová</b>	45	180
	<b>Zvolen</b>	30	120
	<b>Nová Baňa</b>	15	60
	<b>Banská Bystrica</b>	30	120
	<b>Banská Štiavnica</b>	15	60
	<b>Brezno</b>	15	60
	<b>Jelšava</b>	15	60
	<b>Tisovec</b>	30	120
<b>Žilinský kraj</b>			
	<b>Martin</b>	45	180
	<b>Bytča</b>	15	60
	<b>Čadca</b>	15	60
	<b>Dolný Kubín</b>	30	120
	<b>Kysucké Nové Mesto</b>	60	240
	<b>Ružomberok</b>	30	120
	<b>Trstená</b>	60	240
	<b>Turčianske Teplice</b>	15	60
	<b>Turzovka</b>	15	60
	<b>Liptovský Hrádok</b>	15	60
	<b>Žilina, Žilina - Terchová</b>	30	120
<b>Prešovský kraj</b>			
	<b>Poprad</b>	15	60
	<b>Kežmarok</b>	15	60
	<b>Svit</b>	15	60
	<b>Sabinov</b>	15	60
	<b>Levoča</b>	15	60
	<b>Vranov nad Topľou</b>	15	60
<b>Košický kraj</b>			
	<b>Trebišov</b>	30	120
	<b>Michalovce</b>	15	60
	<b>Spišská Nová Ves</b>	30	120
	<b>Košice</b>	15	60
		<b>1185</b>	<b>4740</b>

krmivo:	4680
pelety:	60
kveľké vedrá	6ks
krmivo 1kg balenie	45ks

**Delphin** – materiál v odhadovanej hodnote spolu 8500€ bol už na konci roka 2022 čiastočne distribuovaný na Celoslovenskom stretnutí vedúcich DRK, ďalej v roku 2023 na Muškárskej nedeli, Nedeli rybolovnej techniky a Párnickej plandavke. Zvyšný tovar bude distribuovaný na celoslovenskom stretnutí DRK pre členov DMSR.

Firma Delphin distribuovala podporu práce s deťmi aj svojou cestou.

**Tornado** – materiál v hodnote 5000€ bol čiastočne distribuovaný medzi súťažné družstvá na celoslovenskej detskej súťaži Zlatý blyskáč. Zvyšný tovar v podobe predovšetkým privlačových potrieb bude distribuovaná na celoslovenskom stretnutí vedúcich DRK pre členov DMSR.

**PVA Hydrosopol** – materiál v prisľúbenej hodnote nad 5000€ predpokladáme distribúciu na začiatku roka 2024 pre členov DMSR, ktorí sa prihlásili do konca januára.

**Thymallus** – spolu 5000€ bude distribuovaný do DRK, ktoré sa venujú muškáreniu na začiatku roka 2024 (požiadavka sponzora).

Prisľúbená materiálna pomoc bude každý rok v inom rozsahu a hodnote a žiaden člen nebude mať právny nárok na jej získanie.

### Stav členskej základne k 31.1.2024

Od otvorenia možnosti vstúpiť do občianskeho združenia 8. novembra 2023 do uzavretia prvého kola 31. januára 2024 (**prvé 3 mesiace**) vstúpilo do združenia **331 členov z 15 OZ SRZ**. Z toho 291 detí, 28 vedúcich DRK a 12 dospelých.

### Plán činnosti DMSR v roku 2024

- Zaregistrovať čo najviac existujúcich rybárskych krúžkov do databázy, ktorá bude zároveň slúžiť ako podklad pre materiálnu podporu v roku 2025.
  - Mentorovanie pri zakladaní rybárskych krúžkov.
- Pokračovať v organizovaní **vzdelávacích podujatí** pre deti a vedúcich DRK.
  - Muškárska nedeľa DMSR – Dolný Kubín (Žaškov 10.3.2024) Ján Flajs, Anton Ošťadnický.
  - Muškársky víkend – Piešťany (Ratnovce 30.- 31.3.2024) – Jaroslav Heler, Združenie priaznivcov športového rybolovu, Dušan Jaško, Martin Roth
  - Nedeľa rybolovnej techniky – Zvolen (apríl 2024) – Daniel Poničan
  - Privlačová nedeľa – Martin – (apríl 2024) Daniel Hrk
- Realizovať **environmentálne aktivity** na základe podpory a záštity tajomníka a prezidenta SRZ.
  - Kladenie ikier – (Miroslav Matis, Martin Roth, Daniel Poničan).
    - Vytvoriť pracovnú skupinu na tvorbu metodiky v spolupráci s ichtyológmi.
  - Zistiť záujem o kladenie hniezd.
  - Hrádzky na chovných potokoch (Dušan Jaško).
  - Zber odpadkov pri vodných tokoch (Deň zo zeme).
- Pokračovať v tvorbe **vzdelávacieho programu** na spoločnej stránke.
  - ročný plán činností v DRK – vytvoriť pracovnú skupinu

- metodické odporúčania, vzdelávacie materiály, testovanie,
- **elektronická učebnica** (základy rybolovných techník, ichtyológia, environmentálne témy).
- Pokračovať vo zverejňovaní činnosti vedúcich krúžkov, združenia a v aktualizácii spoločného **termínového kalendára** (Miroslav Matis).

Mgr. Dušan Jaško

predseda

Deti a mládež slovenského rybárstva, o. z.